
                  
 

 

 
2ος Πανελλήνιος Διαγωνισμός 

Βραβείο Αειφόρου Σχολείου 
 

Σο Συμβούλιο Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης της ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΣΑΙΡΕΙΑ Περι-

βάλλοντος και Πολιτισμού επιθυμώντας να συνεισφέρει στη δημιουργία κινήτρων για 

τα σχολεία, συνεχίζει για δεύτερη χρονιά, υπό την αιγίδα του Τπουργείου Παιδείας, 

Δια Βίου Μάθησης και Θρησκευμάτων το θεσμό-διαγωνισμό «Βραβείο Αειφόρου 

Σχολείου». Βασικός στόχος είναι οι μαθητές να αναπτύξουν συμπεριφορές που συνά-

δουν με τις αρχές της αειφορίας. Δηλαδή από τις αρχές της συνεργασίας, της αλλη-

λεγγύης, της ισότητας, της κοινωνικής δικαιοσύνης και της οικολογικής βιωσιμότητας. 

Σο «Βραβείο Αειφόρου Σχολείου» συμβάλλει στην υποστήριξη και στην ανάδειξη 

των προσπαθειών  των σχολείων για στροφή προς την αειφορία. 

ε κάθε σχολείο, κάθε χρονιά οι εκπαιδευτικοί και οι μαθητές αναλαμβάνουν 

σημαντικές πρωτοβουλίες, σχεδιάζουν και υλοποιούν δράσεις που αφορούν στο πεδίο 

του περιβάλλοντος, του πολιτισμού, της ανθρώπινης υγείας, της τέχνης κτλ. Σο Βρα-

βείο Αειφόρου Σχολείου ωθεί το σχολείο να ενοποιήσει τις επιμέρους δράσεις στην 

κατεύθυνση της αειφορίας και να επινοήσει νέες πιο επιδραστικές και καινοτόμες. Ε-

πίσης παρωθεί ώστε τα (σημαντικά) επιτεύγματα κάθε σχολείου να μορφοποιούνται 

και να ενισχύονται στην κατεύθυνση ενός πιο «πράσινου», πιο φιλικού για τους μα-

θητές, πιο δημοκρατικού, πιο αποδοτικού σχολείου, ανοικτού στην τοπική κοινωνία 

και στα ρεύματα της καινοτομίας. 

Σο «Βραβείο Αειφόρου Σχολείου»  είναι ένας διαγωνισμός μεταξύ σχολείων με 

στόχο το συνολικό «πρασίνισμα» του σχολείου. Κύρια επιδίωξη είναι  η ενσωμάτωση 

της ιδέας της αειφορίας σε κάθε πλευρά της ζωής του σχολείου, δηλαδή στη διοίκηση, 

στη μαθησιακή διαδικασία, στη διαχείριση των κτηρίων, στις μετακινήσεις από και 

προς το σχολείο, στις σχέσεις μεταξύ όλων των μελών της σχολικής κοινότητας, στον 

τρόπο που καταναλώνεται η ενέργεια, το χαρτί κ.ά.  

Ο διαγωνισμός απευθύνεται στα σχολεία της Πρωτοβάθμιας και της Δευτερο-

βάθμιας εκπαίδευσης (Νηπιαγωγεία, Δημοτικά, Γυμνάσια-Λύκεια, Ειδικά χολεία). 

Σα χολεία Δεύτερης Ευκαιρίας (.Δ.Ε.) μπορούν να συμμετέχουν εκτός συναγωνι-



σμού και λαμβάνουν ειδικό αναμνηστικό συμμετοχής. Σα σχολεία διαγωνίζονται για 

καλύτερες επιδόσεις σε τρεις γενικούς τομείς:  

Α. Τον παιδαγωγικό 

Β. Τον κοινωνικό και οργανωσιακό 

Γ. Τον περιβαλλοντικό  

 

Για κάθε ένα από τους τομείς αυτούς υπάρχουν συγκεκριμένοι «δείκτες» (κριτήρια), 

διαφορετικά για κάθε κατηγορία σχολείων, με βάση τα οποία γίνεται η σύγκριση των 

επιτευγμάτων κάθε σχολείου με τα αντίστοιχα των σχολείων της ίδιας κατηγορίας 

που συμμετέχουν στο διαγωνισμό.   
 

Για την ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΣΑΙΡΕΙΑ Περιβάλλοντος και Πολιτισμού 

 

  Ο Πρόεδρος       Η Γραμματέας 

 

Ιωάννης Μιχαήλ               Λούλα Κέρτσικωφ 

 

 

 

 

 
Μθνυμα του υπεφιυνου και ςυντονιςτθ του διαγωνιςμοφ «Βραβείο Αειφόρου Σχολείου»  

                                                                                                                   Δημθτρη Καλαϊτζίδη 

 

Αγαπθτοί ςυνάδελφοι, αγαπθτζσ μακιτριεσ και αγαπθτοί μακθτζσ, 

Να μθν αφιςουμε το ζξω μαφρο να μαυρίςει τθν ψυχι μασ. Να κάνουμε τθν φρικτι ςυ-

γκυρία ευκαιρία να ξαναβρεκοφμε, να δθμιουργιςουμε και να ξαναςυςτιςουμε τισ ςυλλογικότθ-

τζσ μασ, να ζλκουμε εγγφτερα ο ζνασ με τον άλλον, να αναπτφξουμε τθν αλλθλεγγφθ μασ, να ςτο-

χαςτοφμε και να αναςτοχαςτοφμε πάνω ςτθν πρόςφατθ ιςτορία μασ και να δϊςουμε ςυλλογικζσ 

και αιςιόδοξεσ απαντιςεισ ςτθν απαιςιοδοξία και ςτθν παραίτθςθ. 

Μζςα από το αειφόρο ςχολείο να ξαναενϊςουμε το διαςπαςμζνο ςχολείο, να ξανακολ-

λιςουμε τα κομμάτια του κρυμματιςμζνου από τον ατομικιςμό και τον ςκλθρό ανταγωνιςμό 

ςχολείου, να δϊςουμε ζνα εςωτερικό αγϊνα να γίνουμε ζνα όλον, ζνασ οργανιςμόσ μάκθςθσ, 

εμπειρίασ, αιςκιματοσ και αποτελζςματοσ. 

Ξαναςτινοντασ ςτα πόδια του ζνα μοντζλο αλλθλεγγφθσ και ςυλλογικισ προςπάκειασ, να 

αλλάξουμε το ςχολείο ςε κάτι που κα το μιςοφμε λιγότερο και κα το δεχόμαςτε περιςςότερο, να 

το αλλάξουμε ςε χϊρο ςυνδιαλλαγισ, ςε χϊρο διαλόγου, ςε χϊρο-πεδίο ανάδειξθσ ιδεϊν μζςα 

από τθν επιχειρθματολογία και τθ ςυμμετοχικι ςυηιτθςθ-διαλεκτικι. 

Το αειφόρο ςχολείο δεν μασ καλεί για επενδφςεισ ςε νζα και καινοτόμα τεχνολογικά προ-

ϊόντα «πράςινθσ» τεχνολογίασ. Αςφαλϊσ και αυτά ζχουν κζςθ ςτο ςχολείο μασ. Ωςτόςο, το αει-

φόρο ςχολείο μασ καλεί να δοφμε τθ ηωι μασ ςτο ςχολείο ωσ τθ ηωι μασ μζςα ςτθ μικροκοινωνί-

α, να δοφμε τισ ςχζςεισ μασ, τα παράγωγά τουσ, τθ ςυμπεριφορά μασ και τισ επιπτϊςεισ τθσ, τθν 

κατανάλωςι μασ και το αποτφπωμά τθσ πάνω ςτο ςϊμα του περιβάλλοντοσ και τθσ κοινωνίασ.  

Δεν αφθνόμαςτε να μασ παραςφρει θ παραίτθςθ, θ λευκι ςθμαία, θ πετςζτα ςτο καναβά-

τςο! Θζλουμε να αγωνιςτοφμε ςυλλογικά για να κάνουμε το ςχολείο μασ χϊρο όπου κα ανκίςουν 



όλα τα άνκθ των ιδεϊν και δεν κα ανκίςουν μάταια. Από τθν δικι μασ προςπάκεια κα προκφψει 

το καινοφργιο, το νζο, το πιο φωτεινό και πιο ελπιδοφόρο.  

Συμμετζχουμε όλοι και όλεσ με όλεσ μασ τισ δυνάμεισ. Δίνουμε και παίρνουμε ς’ αυτό το 

κοινό των ιδεϊν, καινοτομιϊν, προςπακειϊν. Μακαίνουμε ο ζνασ από τον άλλο και πολλοί μαηί 

κάνουμε νζα και όμορφα πράγματα.  

Λζμε όχι ςτο ζξω μαφρο, λζμε ναι ςτο μζςα φωσ. 

Λζμε ναι ςτο αειφόρο ςχολείο, λζμε ναι ςτο πυρφόρο ςχολείο των ιδεϊν, τθσ ςυνεργαςίασ. 

Σχθματίηουμε μια μεγάλθ ελλθνικι κοινότθτα ςχολείων τθσ χαράσ, τθσ ςυνομιλίασ, τθσ ςυνεργα-

ςίασ, τθσ ανταλλαγισ καλϊν ιδεϊν και ωραίων δράςεων.  

Είμαςτε όλοι μαηί μια μεγάλθ δφναμθ που μπορεί να αλλάξει τα πράγματα από μζςα προσ 

τα ζξω με μια μεγάλθ χρωματιςτι ζκρθξθ που κα βάψει με χρϊματα χαράσ τθ μαυρίλα και τθν 

απόγνωςθ. 

Είμαςτε πολλοί και κα γίνουμε όλοι γι αυτό πρζπει να είμαςτε κοντά. 

Δημθτρης Καλαϊτζίδης 

 


